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3. Măsuri de protecţie a culturilor de răşinoase împotriva vătămărilor cauzate de 
Hylobius abietis 
 

Din cele prezentate cu privire la particularităţile biologice, ecologice şi 
comportamentale ale lui Hylobius reiese cu claritate concluzia că măsurile de protecţie a 
culturilor împotriva vătămărilor cauzate de acesta trebuie să îndeplinească minimum trei 
condiţii şi anume : să se aplice din primul an de la tăiere; să se extindă pe întreaga durată a 
dezvoltării unei generaţii cel puţin; să fie eficient pe parcursul întregului sezon de vegetaţie, 
în special în primul an şi în anul apariţiei gândacilor tineri. Nu în ultimul rând, măsurile ce se 
întreprind trebuie să fie eficiente din punct de vedere economic şi să nu genereze efecte 
negative din punct de vedere ecologic. Acestui ultim aspect trebuie să i se acorde o atenţie 
deosebită, deoarece - în lipsa unei metode de prognozare a vătămărilor - majoritatea măsurilor 
ce se întreprind trebuie aplicate preventiv. 

S-a arătat mai sus în ce măsură răspund unora dintre aceste cerinţe câteva metode, 
procedee şi mijloace testate de-a lungul timpului. În afara celor deja menţionate, au fost 
propuse, testate sau aplicate şi alte măsuri de protecţie. Astfel, pentru limitarea înmulţirii 
dăunătorului s-a propus arderea cioatelor şi a resturilor de exploatare. Măsura s-a aplicat şi la 
noi (Haner, 1961) şi este încă recomandată în Franţa (Abgrall şi Soutrenon, 1991). S-a 
constatat însă că, în primul an după ardere, când vegetaţia lipseşte sau este săracă, atacul de 
Hylobius s-a intensificat (Sylvén, 1927 şi Juutinen, 1962, citat de Iangstrom, 1982; Haner, 
1961). 

Tot pentru a împiedica înmulţirea trombarului s-a testat şi stropirea cioatelor cu 
insecticide pe bază de DDT sau HCH (Voinescu, 1963 şi Valenta, 1970),cel din urmă 
propunând chiar utilizarea în producţie a acestui procedeu. Rezultatele nu sunt însă cele 
aşteptate, deoarece o mare parte a rădăcinilor rămân în afara zonei otrăvite (Turtchinskaja, 
1968, citată de Eidmann, 1974), ori - dacă se tratează rădăcinile mai subţiri - la o densitate 
mare a cioatelor tratamentul echivalează cu otrăvirea întregii suprafeţe (Eidman, 1974). 
Având în vedere remanenţa piretrinoizilor de sinteză, nici utilizarea acestora, recomandată de 
Abgrall şi Soutrenon (1991) nu ar putea avea o eficienţă mai bună. 

Nici inocularea cu nematode parazite (Neoplectana carpocapse) a cioatelor atacate, 
nici utilizarea emulsiilor cu sporozoare şi a celor de inhibare a sintezei chitinei nu au condus 
la o reducere semnificativă a populaţiilor de larve sau la o reducere a daunelor (Purrini, 1981; 
Kolbe şi Hartwig, 1982; Fodlor, 1987, citaţi de Klimetzek şi Vité, 1989). 
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Pentru reducerea populaţiilor de adulţi din plantaţii s-au încercat tratamente cu 
aerosoli, folosindu-se Multanin "Nebellosungen" (Stoenescu, 1962), precum şi stropirea 
puieţilor cu diferite insecticide: Hylarsol, Detox etc. (Haner, 1961; Stoenescu, 1962 şi alţii). 
Deşi Stoenescu (1962) afirmă că utilizarea aerosolilor ar asigura o eficienţă bună, atât din 
punct de vedere tehnic cât şi economic, procedeul nici nu este menţionat de literatura străină, 
aceasta probabil pentru faptul că reclamă anumite condiţii atmosferice, afectează toate 
organismele de pe suprafaţa respectivă, are efect protectiv doar pentru o scurtă perioadă şi 
necesită o urmărire atentă a infestărilor din plantaţii. 
Aceleaşi dezavantaje le are şi stropirea puieţilor în plantaţii. In plus, lucrul nu este posibil 
decât acolo unde există o sursă de apă în apropiere. Acest procedeu permite însă reducerea 
într-o oarecare măsură a poluării, dacă tratarea puieţilor se face individual, folosindu-se 
dispozitive de dirijare a jetului de soluţie strict pe tulpina puieţilor. În ce priveşte eficienţa 
protecţiei oferite puieţilor, ea este net inferioară celei asigurate de îmbăierea puieţilor înainte 
de plantare, chiar când se foloseşte acelaşi produs, ca de exemplu Lindanul (Heritage et al., 
1989). Luând în considerare toate aspecte menţionate, ne exprimăm convingerea că procedeul 
nu poate satisface cerinţele economice şi ecologice, chiar dacă el mai este recomandat în 
unele lucrări recente (Abgral1 şi Soutrenon, 1991). 

Ţinerea la distanţă a gândacilor faţă de puieţi reprezintă o altă cale de protejare a 
culturilor. În afara amânării momentului de instalare a culturilor până când pericolul de 
vătămane a dispărut, se pot avea în vedere - pentru scopul menţionat - substanţe repelente şi 
bariere mecanice. Totuşi, deşi s-a pus în evidenţă efectul puternic repelent faţă de H. abietis al 
unor alcooli terpenici, în special linalool în amestec cu Δ3-caren (Selander et al., 1973), încă 
nu s-au elaborat mijloacele necesare de protejare în acest fel şi există părerea că polifagia 
trombarului ar face improbabilă utilizarea cu succes a procedeului (Klimetzek şi Vite, 1989). 

Utilizarea barierelor mecanice, respectiv a unor gulere din material plastic (fig. 5), 
care se amplasează odată cu plantarea puieţilor, pare a avea mai multe perspective. Ideea este 
destul de veche (Bergner, 1904, citat de Lindstrom et al., 1986), dar abia în ultimii 15 ani s-a 
lucrat mai mult pentru valorificarea ei, între 1983 şi 1985, în Suedia folosindu-se anual 
aproximativ 7 milioane asemenea gulere. 

Rezultatul utilizării unui asemenea dispozitiv s-a concretizat prin reducerea 
procentului de vătămare a puieţilor de la 55,5 % la 31,6 % şi a mortalităţilor de la 23,7 % la 
6,5 % (Lindstrom et al., 1986). Reduceri mai importante s-au observat, cum e şi firesc, în 
suprafeţele puternic infestate. Buna funcţionare a dispozitivelor presupune însă lipsa 
vegetaţiei în jurul puieţilor şi o poziţionare atentă a lor în teren. 

 

 
Fig. 5. Reprezentarea schematică a gulerului de plastic şi poziţionarea acestuia în teren (după 

Lindstrom et al., 1986) 
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În plus timpul necesar plantării, în cazul utilizării lor, creşte cu 50-75 % comparativ cu 
cel consumat la efectuarea plantaţiilor obişnuite (Arvidson şi Johanson, 1980, 1981; Gardh şi 
Sandgren, 1982, citaţi de Lindstrom et al., 1986), iar costurile totale de reîmpădurire sporesc, 
cu 33 % (Lindstrom, 1980 citat de Lindstrom et al., 1988). Se speră că pentru puieţii produşi 
în recipiente ar fi posibilă o reducere substanţială a costurilor. 

Deşi procedeul răspunde cerinţelor privind durata protecţiei şi lipsa unor efecte 
ecologice nefavorabile, aplicarea lui în România are' deocamdată puţine perspective, nu atât 
pentru că nu există încă un producător de asemenea dispozitive, cât mai ales din alte 
considerente. Trebuie avut în vedere în primul rând profesionalismul şi conştiinciozitatea 
celor care ar fi puşi să aplice procedeul, calităţi care de regulă lipsesc muncitorilor ocazionali 
folosiţi la noi la lucrările de împăduriri. În al doilea rând, buna funcţionare a dispozitivelor 
este condiţionată de lipsa eventualelor punţi create de vegetaţie între puieţi şi terenul din jur, 
ceea ce presupune întreţinerea culturilor în mod corespunzător şi la timp. De asemenea, 
funcţionarea corectă implică păstrarea gulerelor într-o anume poziţie, bine înfipte în pământ, 
pentru ca gândacii să nu pătrundă pe sub ele. Cum însă în multe dintre plantaţiile noastre 
turmele de oi, vacile şi cervidele sunt destul de frecvente, menţinerea poziţiei cerute este puţin 
probabilă. In legătură cu acest aspect, nu trebuie neglijat nici comportamentul distructiv al 
multor persoane care trec ocazional ori sunt în căutare de fructe de pădure şi ciuperci prin 
plantaţii.  

Pe terenurile în pantă, cum sunt dealtfel majoritatea celor din molidişurilor noastre, 
există în plus riscul colmatării dispozitivelor în partea din amonte, şi al dezgolirii bazei lor, în 
aval, în urma ploilor torenţiale. Aceasta le-ar scoate din funcţiune prin facilitarea accesului 
gândacilor la puieţi. 

Rezumând cele prezentate până aici, în tabelul 2 prezentăm în mod orientativ situaţia 
eficienţei din punct de vedere tehnic (gradul de protecţie a culturilor), biologic (diminuarea 
populaţiilor de trombar) şi economic (cheltuieli implicate) a măsurilor ce s--ar putea adopta 
într-o cultură instalată prin plantare, după o tăiere rasă a pădurilor de răşinoase. 
 

Tabelul nr. 2  
Schemă orientativă privind eficienţa măsurilor de protecţie ce s-ar putea adapta  

într-o cultură instalată prin plantare după tăiere rasă (Olenici şi colab., 1993) 
 

Nr. 
crt. 

 
Măsuri de protecţie 

Eficienţă 
tehnică şi 
biologică 

Eficienţă 
economică 

0 1 2 3 
1. Scoaterea totală a cioatelor şi a rădăcinilor sigură pozitivă-

redusă 
2. Cojirea cioatelor imediat după tăierea arborilor discutabilă negativă 
3. Curăţarea parchetelor de resturi de exploatare sigură discutabilă 
4. Arderea resturilor de exploatare în parchete stimulează 

atacul  

5. Lăsarea parchetelor "în odihnă" timp de 3-4 ani, în 
funcţie de durata dezvoltării lui H. abietis sigură pozitivă 

ridicată 
6. Săparea de şanţuri izolate şi de şanţuri-cursă; 

strângerea gândacilor din 2 în 2 zile redusă negativă 

7. Adunarea gândacilor din culturi 
 redusă1 negativă 

8. Atragerea gândacilor la materiale naturale care conţin redusă negativă 
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substanţe atractante pentru gândaci (scoarţe, pari, 
legături de ramuri) tratate sau netratate cu insecticide 

9. Atragerea gândacilor la curse amorsate cu substanţe 
atractante specifice plantei-gazdă sau cu feromoni 
sintetici 

improbabilă ? 

10. Respingerea gândacilor cu substanţe repelente  
 improbabilă ? 

11. Utilizarea „gulerelor protectoare” de plastic 
 nesigură ? 

12. Inocularea cioatelor cu nematode parazite, cu emulsii 
de sporozoare sau cu inhibitori de sinteză a chitinei  
 

redusă negativă 

13. Ungerea tulpinii puieţilor cu clei, calc, argilă, 
gudroane, răşini, făină de sticlă etc. 
 

redusă, 
uneori efecte 

negative 
negativă 

14. Îmbăierea puieţilor înainte de plantare în soluţii de 
insecticide altele decât cele pe bază de DDT sau HC 
 

medie, de 
scurtă durată negativă 

15. Stropirea puieţilor în culturi cu alte produse decât 
cele pe bază de DDT  
 

redusă, de 
scurtă durată negativă 

16. Amestecarea pământului din groapa de plantare cu 
insecticide sintetice de tipul Furadan ori 
administrarea lor pe sol în jurul puietului, pe o rază 
de 5 cm 
 

bună, cu 
efecte 

ecologice 
nefavorabile 

puternice 

? 

Notă: Aplicată în aşa fel încât să fie eficientă din punct de vedere tehnic, măsura devine foarte 
costisitoare şi nerentabilă din punct de vedere economic. 

 
Se poate constata că din ansamblul de măsuri doar patru au o eficienţă tehnică sau 

biologică sigură sau bună. Acestea sunt: scoaterea şi îndepărtarea totală a cioatelor şi a 
rădăcinilor, curăţarea parchetelor de resturi de exploatare, lăsarea parchetelor „în odihnă” 
timp de 3-4 ani şi utilizarea insecticidelor sistemice pe bază de carbofuran sau aldicarb. 

S-a arătat că, din motive ecologice, scoaterea şi îndepărtarea cioatelor cu tot cu 
rădăcini, precum şi utilizarea produselor pe bază de carbofuran sau aldicarb nu sunt 
recomandabile, iar efectuarea unei curăţiri corespunzătoare a parchetelor este condiţionată de 
eficienţa economică a lucrării. Atâta vreme cât nu există posibilităţi de valorificare a lemnului 
mărunt, lucrarea de curăţire a parchetelor şi de ridicare a resturilor de exploatare din parchete 
se va face în mod corespunzător doar în zonele cu populaţie numeroasă şi cu cerere mare 
pentru lemn de foc. In schimb, în zonele izolate, greu accesibile, unde şi celelalte lucrări de 
protecţie se aplică cu dificultate, măsura aceasta nu se poate transpune în practică. 

In aceste condiţii, singura trăsătură care poate asigura protecţia plantaţiilor rămâne 
pauza dintre exploatare şi plantare. Ea înlătură toate neajunsurile legate de imposibilitatea 
efectuării curăţirii parchetelor, de otrăvirea solului şi apelor cu insecticide de orice natură, de 
slaba eficacitate a celorlalte măsuri testate de-a lungul a peste 100 de ani şi de efectuarea unui 
volum mare de lucrări în condiţii grele şi de izolare faţă de comunităţile umane. Durata pauzei 
trebuie să fie corelată cu cea a dezvoltării insectei, respectiv sub 1000-1200 m altitudine, unde 
generaţia este de 2 ani, pauza să fie de 3 ani, iar peste 1200 m să fie de 4 ani.. 
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Pentru ca această măsură să-şi atingă scopul propus, este necesar ca alăturarea 
parchetelor să se facă la intervale de timp cât mai mari, obligatoriu la cel puţin 1-2 ani după 
efectuarea împăduririlor. De altfel, această restricţie este recomandabilă şi pentru implicaţiile 
de ordin silvicultural, evitând constituirea de tăieri rase pe suprafeţe mari, cu toate 
neajunsurile pe care le prezintă acestea.  

Dacă accidental apar suprafeţe cu cioate proaspete în vecinătatea celor ce urmează a fi 
împădurite în primăvara respectivă, este preferabilă amânarea pentru încă un an a împăduririi. 
Dacă se consideră a fi mai rentabilă, se va aplica măsura amplasării de scoarţe toxice, tratate 
cu Decis E.C. 25 în concentraţie 3-5 %, la limita dintre suprafaţa ce se împădureşte şi cea 
proaspăt tăiată. Aceste scoarţe trebuie să fie schimbate tot timpul sezonului de vegetaţie, la 
interval de 7-10 zile şi densitatea lor să fie de minimum 400 bucăţi la hectar, pe o fâşie de 
teren de 30 m lăţime la marginea plantaţiei. 

Măsura se recomandă atât pentru situaţii normale, respectiv tăierea unor parchete 
dinainte prevăzute pentru exploatare, ca şi în cazul doborâturilor de vânt sau zăpadă. 

În cazul doborâturilor masive de vânt sau de zăpadă, a căror producere nu poate fi 
prognozată, apar tăieri rase pe suprafeţe neplanificate la exploatare, care reclamă un număr 
mare de puieţi pentru împădurire. Obţinerea materialului de împădurire în cantitatea şi 
sortimentaţia necesară în aceste situaţii înseamnă fie transferul de puieţi din a alte zone, ceea 
ce reprezintă o greşeală din punct de vedere ecologic, prin care se cultivă "sămânţa unor 
dezechilibre viitoare foarte probabile (uşoare ca urmare a deshidratării în timpul iernii, 
infestare puternică cu ciuperci xilofage, rupturi şi doborâturi de vânt sau zăpadă etc.), fie 
producerea puieţilor necesari din provenienţele locale, ceea ce înseamnă tocmai amânarea 
plantării cu minimum 3 ani. 

Cu siguranţă că în anii de „odihnă” a parchetelor se pierde creşterea pe care ar 
înregistra-o puieţii dacă s-ar planta imediat după tăiere. Pierderea (în medie 6,18 m3/a/ha) este 
însă redusă comparativ cu valoarea lucrărilor de protecţie care ar trebui aplicate pentru a se 
asigura o protecţie satisfăcătoare. Prin lăsarea pauzei, în cei 3 ani ce urmează tăierii se 
economisesc aproximativ 22.000 lei/an/ha (Olenici şi colab., 1993). Calculele efectuate au 
luat în considerare preţurile din octombrie 1993 şi o majorare spectaculoasă a taxei forestiere 
în raport cu celelalte preţuri ar putea face ca măsurile de protecţie aplicate până în prezent 
(îmbăierea puieţilor în soluţie de insecticid la plantare şi instalarea de scoarţe-cursă toxice, 
completate în cazuri deosebite şi cu stropirea puieţilor în culturi) să redevină rentabile din 
punct de vedere economic. Aceasta nu înlătură însă şi efectele ecologice negative, care sunt 
mult mai greu de cuantificat şi care pot fi mult mai grave decât pierderile economice. 

Pesticidele afectează în primul rând echilibrele ecologice, nimicind nu doar 
organismele „ţintă”, ci şi numeroase altele. În afara DDT-ului, al cărui caz este demult 
recunoscut, ilustrativ ni se pare acum cazul Lindan-ului, produs ale cărui efecte toxice, deşi au 
fost evidenţiate încă din anii '70 (Ulman, 1974), au fost neglijate de comisia de evaluare a  
efectelor biologice şi economice ale folosirii lui în SUA, în 1980. 

Atunci când produsele chimice se aplică direct pe puieţi, ori pe scoarţele toxice şi pe 
sol, ele ajung - cu timpul - în sol. Dintre cele utilizate pentru combaterea trombarului, DDT-ul 
şi Dieldrin-ul sunt mai greu spălate de pe puieţi decât Lindan-ul. Când tratamentul s-a făcut 
prin îmbăiere în suspensii apoape cu concentraţii de 2 % ş.a., după trei ani de la plantare s-au 
găsit la rădăcina puieţilor, în stratul cuprins între 0 şi 5 cm adâncime, următoarele 
concentraţii: 16,5 ppm DDT, 7,56 ppm Dieldrin şi 130 ppm Lindan, iar în stratul 15-20 crn 
concontraţiile au fost, în aceeaşi ordine, următoarele: 0,47 ppm, 0,037 ppm, 16,4 ppm (Nef, 
1974). Aceasta explică remanenţa mai slabă şi eficienţa mai redusă a Lindan-ului, comparativ 
cu celelalte două produse, şi arată o mai mare mobilitate a acestuia în sol, ceea ce implică şi 
un risc de poluare mai mare. 
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Dacă se are în vedere că durata de înjumătăţire a Lindan-ului este de până la 5 luni (în 
litieră de pin) (Hoy, 1980 a, Hoy şi Shea, 1981; Hastings et. al., 1981, toţi citaţi de Hoy, 
1990), este lesne de înţeles că insecticidul s-a aflat în sol şi în concentraţii mult mai mari, 
imediat după plantare. 

Unul dintre efectele Lindan-ului asupra microorganismelor din so1 se poate deduce 
din cele publicate de Hoy (1990). În suprafeţe tratate cu Lindan (11,3 g/m3, conform 
reglementărilor legale din SUA), în plantaţii de pin, după 10 ani de la aplicarea tratamentului, 
structura comunităţilor de oribatide era puternic afectată. Cinci din cele nouă specii abundente 
au fost drastic reduse numeric, iar 12 din cele 13 mai puţin numeroase au dispărut. Cum 
aceste vieţuitoare reprezintă un grup dominant de microartropode care se hrănesc cu litieră şi 
cu ciupercile asociate litierei, ele contribuie la descompunerea acesteia şi la reciclarea 
elementelor nutritive pentru plante, care ar rămâne altfel blocate. Aplicarea tratamentului 
afectează tocmai acest circuit şi - probabil - altele, efectul global putând fi o reducere a 
bonităţii staţionale pentru cultura pe care dorim să o protejăm. 

Pe terenurile în pantă hosticidele din sol pot ajunge uşor în apa râurilor. În apele de 
munte trăiesc însă specii de peşti foarte sensibili la pesticide. Astfel, Macek şi MacAllister 
(1970), citaţi de Ulman (1974) au constat că speciile Salmo trutta-fario Siebold şi Salmo 
gairdneri Richardson sunt sensibile la concentraţii cuprinse între 0,002 si 0,027 ppm Lindan 
(CL 50 pentru 96 ore). Aceste specii şi probabil alte numeroase organisme din râuri şi lacuri 
nu rămân deci neafectate de scurgerile de pesticide de pe versanţi. 

In al doilea rând, pesticidele sunt transportate prin lanţurile trofice şi pot ajunge la om 
sau la animalele domestice, asupra cărora pot produce efecte mutagene, teratogene, anomalii 
din reproducere, prolificitate etc. Asemenea efecte au nu doar produsele organoclorurate, ci şi 
unele organofosforice sau carbamice (Zamfir, 1979). Este foarte probabil că şi piretrinoizii de 
sinteză au asemenea efecte secundare, despre a căror existenţă vom afla doar atunci când 
producătorii lor vor dori să cucerească pieţele de desfacere cu înlocuitori, aşa cum s-a 
întâmplat, în bună măsură, în cazul DDT-ului şi Lindan-ului. 

Dacă toate aceste aspecte pot fi neglijate cu bună ştiinţă de cei ce doresc cu orice preţ 
să raporteze îndeplinirea sarcinilor la capitolul împăduriri, ei nu ar trebui să neglijeze faptul 
că pesticidele pot afecta chiar în mod direct şi puieţii plantaţi, producându-1e dereglări 
metabolice care se pot solda cu uscări „din motive necunoscute” sau cu încetinirea creşterilor. 
Datele furnizate de Huuri (1972) şi Nef (1974) sunt doar un exemplu în acest sens. 

Împotriva lăsării unei pauze între plantare  şi împădurire s-ar putea folosi ca argument 
şi faptul că solul se înierbează şi că plantaţiile se fac mai greu în asemenea condiţii. De 
asemenea, s-ar putea invoca faptul că în intervalul de 3-4 ani dintre exploatare şi împădurire 
se instalează specii pioniere, cu care apoi trebuie luptat pentru protejarea speciilor de bază. Şi 
acest fapt poate fi adevărat, dar nu trebuie neglijat rolul ecologic deosebit pe care-1 pot juca 
astfel de specii în staţiunile de la limita superioară a pădurii ori din alte staţiuni extreme, 
precum şi în zona amestecurilor unde, în urma doborâturilor de vânt şi a tăierilor rase, alături 
de molid este necesar să se introducă şi celelalte specii tipice: bradul şi fagul, care rezistă greu 
în teren descoperit. 

Faţă de unele dezavantaje care ar decurge din revenirea la pauza dintre exploatare şi 
plantare, noi considerăm că din punct de vedere ecologic e de preferat să se cheltuiască mai 
mult la instalarea culturii şi la întreţinerea ei (descopleşiri, degajări etc.) decât să se utilizeze 
pesticide ale căror efecte secundare nu pot fi evaluate economic, sau în mod cert generează 
dezechilibre. 

Faptul că în prezent nu există alternativă la această măsură de protecţie reiese şi din 
adoptarea ei în practică într-o ţară ca Suedia (Nordlander, 1989), ţară în care acest dăunător a 
fost studiat câteva decenii la rând şi nu doar câţiva ani, cum este cazul la noi. 
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În practică pot apărea şi situaţii în care lăsarea pauzei între tăieri şi împădurire ar duce 
la înrăutăţirea condiţiilor staţionale (erodarea solului, înmlăştinarea etc.) şi ar scumpi foarte 
mult reinstalarea pădurii. Asemenea situaţii se pot întâlni în pădurile care, conform 
reglementărilor actuale, sunt supuse altor tratamente decât tăierile rase, dar sunt afectate de 
doborâturi în masă. in astfel de cazuri, plantarea se va face imediat după tăiere, dar puieţii se 
vor îmbăia înainte de plantare în soluţie de Decis EC 25, concentraţie 1%, prin scufundare în 
aceasta a coroanei şi a tulpinii până la colet. În continuare, în tot timpul sezonului de vegetaţie 
este necesar să se urmărească evoluţia infestării culturilor şi - în funcţie do aceasta - să se 
amplaseze scoarţe-cursă tratate cu Decis EC 25, în concentraţie 3-5 %. Acestea ar trebui 
schimbate la 7-10 zile, pentru a fi mereu proaspete. În mod orientativ, numărul de scoarţe 
trebuie să fie între 100 şi 400 la hectar, uneori chiar mai mult pentru fiecare serie. 

În aceste staţiuni, în plus, trebuie să se utilizeze tehnologii adecvate de împădurire, 
care să diminueze şocul de transplantare şi – prin aceasta – să reducă vulnerabilitatea puieţilor 
la atac. 

Pentru toate situaţiile, atenţie deosebită trebuie să se acorde sortării puieţilor, care 
trebuie să fie viguroşi, fără răni, şi cât mai puţin afectaţi de deshidratare în momentul 
plantării. 

În fine, date fiind numeroasele avantaje pe care le prezintă, atât în ceea ce priveşte 
rezistenţa la atacul de Hylobius, cât şi la alţi dăunători biotici (ipide ,ciuperci xilofage) şi 
abiotici (secetă fiziologică, poluare etc.) este de dorit a se promova într-o cât mai mare 
măsură regenerările naturale. 

 
4. Concluzii  
 
Datele prezentate în această lucrare conduc la următoarele concluzii: 
- încă nu sunt elucidate toate aspectele de biologie, ecologie, etologie a dăunătorului 

Hylobius abietis L. Dată fiind variabilitatea dezvoltării acestei insecte în raport cu numeroşi 
factori, sunt necesare noi cercetări, îndeosebi în ţara noastră, unde până în prezent există 
puţine date originale; 

- particularităţile biologice, ecologice şi comportamentale ale trombarului, corelat cu 
restricţiile actuale şi de perspectivă privind utilizarea pesticidelor, fac ca aproape toate 
măsurile preconizate în ultimii 100 de ani să nu mai fie aplicabile; 

- singura trăsătură care poate răspunde atât cerinţelor economice, cât şi  celor 
ecologice rămâne adoptarea unei perioade de „odihnă” pentru parchetele tăiate ras, de la 
exploatare până la plantare, a cărei durată să fie de 3-4 ani, corelată cu cea a dezvoltării 
insectei în zona respectivă. Această măsură are numeroase alte avantaje de ordin protectiv şi 
silvicultural. 

Pentru ca măsura să fie eficientă este necesar un interval de minimum 5 ani la 
alăturarea parchetelor. 
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HYLOBIUS ABIETIS L. – SOME BIOLOGICAL, ECOLOGICAL AND 
BEHAVIOURAL FEATURES AND THE PROTECTION OF THE CULTURES 

AGAINST THE DAMAGES CAUSED BY THIS PEST 
SUMMARY 

 
The paper presents a short synthesis of the present knowloge rEgarding the main 

biologiCal, ecological and behavioural features of the large pine weevil and their influences 
On the measures against the damages caused by this post. 

The main conolusion of this study is that an economical and ecological efficient 
protection can be realized in prezent only by the postponement of the planting for 3-4 years 
aftor the clearcutting. 


